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Úvodem

Počínaje 1. lednem 2007 je účinný zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce. Kolem jeho apli-
kace se vyrojilo množství otázek, na které se snažíme dát stručnou a jednoduchou odpo-
vě�. Vycházíme při tom z právního stavu platného ke dni vydání publikace. Srovnání se
starou právní úpravou provádíme jen tam, kde se nám to jevilo jako nezbytné.

Nový zákoník práce je účinný teprve krátkou dobu, soudy se jím dosud nezabývaly.
Nemohlo proto ještě dojít k vyjasnění řady otázek, včetně té, která ze starých soudních roz-
hodnutí budou použitelná i dnes. Proto na ně nepoukazujeme. Parlament v současnosti
projednává novelizaci zákona (tzv. technická novela); snažili jsme se proto v textu zachy-
tit i připravované změny.

Zákoník práce měl být součástí komplexu zákonů upravujících otázky práce, které všech-
ny měly nabýt účinnosti dnem 1. ledna 2007. Některé z těchto zákonů však nebyly do
dnešního dne vůbec přijaty (antidiskriminační zákon), některé sice byly přijaty, ale byla
posunuta doba jejich účinnosti (zákon o úrazovém pojištění1, zákon o nemocenském
pojištění2). V zákoníku práce jsou proto obsažena i určitá ustanovení, která mají dočas-
ný charakter a účinností zmíněných zákonů přestanou působit. Jsou v něm obsažena
i jiná ustanovení, která naopak začnou působit až s účinností těchto zákonů. Na to
v textu upozorňujeme.

Některé oblasti výkonu práce za odměnu jsou specifické a zasluhovaly by si samostatný
obsáhlý výklad (zaměstnávání zaměstnanců ve správních úřadech a jejich odměňování).
Tím by ovšem publikace nabyla na objemu a stala se nepřehlednou. Proto jim pozornost
nevěnujeme. Jen tam, kde se to jevilo účelné, se zmiňujeme i o právní úpravě týkající se
jiných typů zaměstnavatelů (především úřadů).

Předkládaná publikace se snaží odpovědět na nejčastěji pokládané otázky týkající se pra-
covněprávních vztahů u zaměstnavatelů, kteří jsou podnikateli nebo podnikatelskými orga-
nizacemi. V žádném případě publikace nenahrazuje zákoník práce. Pro pochopení sou-
vislostí je práce se zákoníkem nezbytná. Pokud se v publikaci používají pojmy smlouva

1

1 Účinnost zákona č. 266/2006 Sb., o úrazovém pojištění zaměstnanců, byla odložena na den 1.1.2010.
2 Účinnost zákona č. 187/2006 Sb., o nemocenském pojištění, byla stanovena na 1.1.2009.
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a dohoda, jedná se v souladu s textem zákoníku práce o označení stejného právního insti-
tutu, jinými slovy tyto pojmy jsou zaměnitelné. 

V textu odkazujeme na řadu právních předpisů tak, aby bylo zřejmé, o který předpis se
jedná. Pokud je v textu odkaz pouze na příslušné ustanovení nebo paragraf, jedná se
o ustanovení zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce.

Publikace není učebnicí pracovního práva, neobsahuje proto pasáže teorie pracovního
práva; má pouze usnadnit podnikatelům orientaci v právním odvětví, se kterým se denně
v praxi setkávají. 

Pro snadnější aplikaci pracovního práva jsou připojeny vzory nejčastěji používaných
dohod.

M. Galvas

2

Pracovní právo
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